



李俊

本期嘉宾：  
《医师报》融媒体记者 王建生  
长治市人民医院党委书记 李俊

7月1日，为机关五个党支部全体党员作《坚持正确价值取向，促进医院学科建设》的专题党课；

9月5日，在山东烟台参加中国医院协会举办的“山河医院管理论坛”，作《加强内涵建设，提升医院实力——新形势下成长型医院的学科发展》的专题演讲；

9月27日，在第四届中国医学人文大会百年名院论坛上，谈以团队文化塑造人才价值取向……

李俊，山西省长治市人民医院党委书记，一位儒雅的学者型医院管理者，儿科专家，主任医师，硕士生导师。同时兼任中国医院协会地（市）级分会常委，山西省全科医师协会副会长，山西省儿科专业委员会常委，长治市儿科专业委员会主任委员，《现代医院管理》杂志编委等。

从院长、党委书记一肩挑，到党委领导下的院长负责制党委书记，李俊一直把“学科建设”作为医院建设和发展的龙头。他认为，处于市场夹层的地市级医院，生存和发展之道，关键在学科建设。

## 学科定位： 走有竞争力、影响力的学科建设之路

长治市人民医院始建于1915年，前身是上世纪初由美国传教士建立的教会医院“宏恩医院”，现已发展成为市属最大三级甲等公立医院，担负着全市340余万人口的医疗、教学、科研、预防保健、公共卫生突发事件应急救援任务。也是“人民的好医生”、全国首枚白求恩奖章获得者——赵雪芳医生毕生工作的地方。

在调任长治市人民医院之前，李俊曾任职长治市妇幼保健院院长10年。任职期间，他通过加强学科建设等一系列改革措施，使长治市妇幼保健院的技术水平和医疗服务能力得到了有效提升，跻身山西全省妇儿专科机构前三，被评审为“三级甲等妇幼保健院”，成为全国首家地市级“妇幼保健学科体系建设

示范单位”。他本人也曾任中国妇幼保健协会常委兼基层工委主任委员、学科建设专业委员会副主任委员、管理专家委员会委员等职。

2015年调任长治市人民医院院长、党委书记后，李俊根据医改对三级医院的功能定位和分级诊疗要求，强化学科建设，“有所为，有所不为”。

他结合医院的技术优势和长治地区疾病谱，以救治疑难、危急重症为主要业务，对部分学科进行了优化重组，整合组建了肝胆外科、胃肠外科、神外一病区、神外二病区、乳腺外科、介入血管外科等专业科室，尤其是介入血管外科，在全省范围内创新性地将临床与医技结合在一起，使科室部分治疗项目达到国家级水平。

学科建设·有所为，有所不为

## 业务方向： 大力支持优势学科、重点学科建设

人无我有，人有我强，人强我特。在重点、特色、专科、专病上下功夫。李俊带领全院大胆探索“中心化”发展的新路子，相继成立了创伤中心、胸痛中心、危重孕产妇和新生儿救治中心、脑卒中中心和骨科中心。其中，创伤中心和胸痛中心的建立，大大缩短了急性心肌梗死、严重多发外伤等重症患者的救治时间，大幅提高了患者的抢救成功率。今年又发挥新任院长胡文庆教授是胃肠外科方面专家的作用，相继成立了肿瘤中心和消化病中心，取得了非常明显的成效。从而逐步打造出在本地区乃至全省有特色、有影响、有竞争力的重点学

科群，整体医疗服务功能大幅提升，消化道早癌内镜下多环套扎黏膜切除术、胃肠外科“改良 kamikawa 吻合法抗反流术式”等56项新技术和新项目在国内和省内处于领先水平。

同时，加强与外界的沟通交流合作。先后与北京协和医院、北大三院等国内和省内知名医院建立密切科研、教学与业务协作关系，并与郑州大学第一附属医院达成了“全面技术协作”意向，与北京常春藤医学高端人才联盟、美国巴菲特癌症中心签署了战略合作协议。正式成为“长治医学院附属医院”、“长治医学院研究生培养基地”。

## 人才培养： 着力培育学科带头人、骨干和创新团队

学科建设，重在人才。为做强学科，李俊采取“走出去、请进来”的方式有计划的进行人才培养，重新修订外出进修管理制度，提高外出进修人员待遇，通过医学院附属医院、山西省住院医师规范化培训基地、院士名医工作站等载体，加强院内培训，提升学科业务骨干技术水平。

同时，大力引进人才，外聘专家学者临床带教，实施青年才俊计划，着力构建医院学科队伍知识、学历和年龄结构合理的学科梯队。吸引了东京大学胃肠外科博士宗亮等一批专家落户长治市人民医院。

再李俊的带领下，医院牵手以色列高端医疗团队，签订医疗技术合作协议。两位在复杂髋膝关节置换与骨盆、四肢骨折治疗方面有很高造诣的骨科顶级专家，作为第一批志愿者专家来院工作，参与长治市人民医院骨科中心的各项工作，在门诊、查房、手术、教学、科研、人才培养等方面进行全方位的指导。

李俊说，长治市人民医院与以色列专家团队的深入合作，是建立现代管理制度试点医院、实现跨越式发展的一项重要举措，在今后的合作中，以色列高级专家组织将根据长治市人民医院各科室需求不断输送优秀专家来院工作，在引入国际前沿技术和诊疗手段的同时，还将在科研教学、学科建设、人才培养等诸多方面提供支持和协作。相

信通过与世界一流高级专家团队的合作，长治市人民医院技术水平和服务能力将获得更大的提升，从而加速推进与国际水平的接轨，为当地百姓提供更为方便、高效、快捷的优质医疗服务。

此外，还从设备配置、科学研

究、运营效率、文化建设等方面，

不断丰富学科建设的内涵。

在李俊的带领下，长治市人民医院技术水平和综合服务能力得到了显著提高，各项指标在长治市五所三级综合医院中名列前茅，在山西省32所三级医院中排名逐年提升，尤其是在急危重症救治方面增量较大，技术优势越发凸显，发挥了市级区域医疗中心的主导作用。

长治市人民医院是全国120家现代医院管理制度试点医院，实行党委领导下的院长负责制。李俊坚持党委把方向管大局，主持制定了一整套可操作的党委议事规则和院长办公会议事规则，认真执行院长书记的沟通机制，明确了党委和行政之间的职责范围和工作流程，保证了“三重一大”等医院重要事务的决策和执行，医院班子团结一致，工作协调配合，保证了医院工作的正常运行和健康发展。

李俊表示，下一步，长治市人民医院将在加强学科建设的同时，进一步完善治理体系、健全管理制度、加强党的建设，建立健全现代医院管理制度，为地区健康事业作出积极贡献。

